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ВВ
ступ. Про пов но цін не фор му ван ня со ці -
аль но го ка пі та лу в ор га ні за ції свід чить
на яв ність трьох взає мо обу мов ле них та
взає мо по в’яза них ін ди ка то рів. Пер ший з
них — до ві ра — ви сту пає фун да мен таль -

ним ін ди ка то ром со ці аль но го ка пі та лу. Умо вою фор -
му ван ня до вір чих від но син в ор га ні за ції й, вод но час,
дру гим важ ли вим ін ди ка то ром со ці аль но го ка пі та лу є
спіль ні цін ніс ні орі єн ти ри, нор ми та пе ре ко нан ня, які
ак сіо ма тич но ви зна ють ся та яки ми ке рує ть ся весь
пер со нал не за леж но від по са до во го ста ту су. Цей ін ди -
ка тор фор мує ть ся та ак ти ві зує ть ся ме не джмен том в
ме жах ор га ні за цій ної куль ту ри. Для успіш но го функ -
ціо ну ван ня со ці аль но го ка пі та лу так са мо не об хід но
фор му ван ня со ці аль ної ме ре жі, яка до зво ляє струк ту -
ру ва ти вза єми ни пер со на лу і га ран ту ва ти йо му со ці -
аль ну залу че ність. Це є тре тім ін ди ка то ром со ці аль -
но го ка пі та лу в ор га ні за ції.

Пе ре лі че ні ін ди ка то ри тра ди цій но ле жать за ме жа -
ми еко но міч них про це сів і ра ні ше не зна хо ди ли адек -
ват но го по яс нен ня в еко но міч ній на уці. Вод но час, у хо -
ді до слі джень ви яви лось, що во ни сут тє во впли ва ють
на по каз ни ки еко но міч ної ефек тив но сті ви ко рис тан -
ня ма те рі аль них ре сур сів. Це знач но ак ти ві зу ва ло
ува гу до проб лем впли ву со ці аль но го ка пі та лу на ре -
зуль та тив ність функ ціо ну ван ня ма те рі аль них скла до -
вих ка пі та лу. Сві то вий банк в жовт ні 1996 р. роз по чав
Іні ці ати ву Со ці аль но го ка пі та лу, яка пе ред ба ча ла та кі
ці лі: оці ни ти вплив со ці аль но го ка пі та лу на ефек тив -
ність про ек тів бан ку, ви зна чи ти на пря ми зов ніш ньої
до по мо ги для кра їн, які фор му ють со ці аль ний ка пі -

тал, роз ро би ти сис те му по каз ни ків, які до зво лять
про во ди ти мо ні то ринг со ці аль но го ка пі та лу та сфор -
му лю ва ти ме то до ло гіч ні за са ди іден ти фі ка ції впли ву
со ці аль но го ка пі та лу на роз ви ток. У про це сі ре алі за -
ції цієї Іні ці ати ви го лов ну ува гу бу ло спря мо ва но на
ви зна чен ня взає мо зв’яз ку між люд ським та со ці аль -
ним ка пі та лом. Остан ній іден ти фі ку вав ся як клю чо -
вий еле мент до сяг нен ня со ці аль но стій кої стра те гії,
кон ку рен то спро мож но сті та роз вит ку. В ре гіо наль ній
до по ві ді ПРО ОН про люд ський роз ви ток «Від транс -
фор ма ції — до су спіль ства для всіх» за 2011 р. на го ло -
ше но, що «со ці аль ний ка пі тал сприяє доб ро бу ту і со -
ці аль но му за лу чен ню»1.

До слід ни ки со ці аль но го ка пі та лу зо се ре ди лись на
тео ре ти ко�ме то до ло гіч них проб ле мах взає мо зв’яз ку
та взає мо обу мов ле но сті різ них форм ка пі та лу, ви -
вчен ні йо го впли ву на ефек тив ність со ці аль но�еко но -
міч них про це сів у ці ло му та со ці аль но�тру до вих, зок -
ре ма. Ва го мий вне сок у роз ви ток кон цеп ції со ці аль -
но го ка пі та лу зро би ли на уков ці В. Ге єць, М. Го ро жан -
кі на, О. Гріш но ва, А. Ко лот, Е. Лі ба но ва, В. Оні кі єн ко
та ін. Так, зок ре ма, О. Гріш но ва ви зна чи ла тео рію со -
ці аль но го ка пі та лу як «муль ти дис цип лі нар ну»2, в
якій со ці аль ний ка пі тал ви зна чає ть ся як «своє рід ний
ре сурс, який до зво ляє лю дям за вдя ки со ці аль ним
зв’яз кам одер жу ва ти пев ні пе ре ва ги та но ві мож ли во -
сті для роз ши рен ня ви бо ру та за до во лен ня сво їх по -
треб»3.

Од нак тео ре тич ні ас пек ти фор му ван ня від но син
до ві ри як фун да мен таль ної за са ди ефек тив но го функ -
ціо ну ван ня со ці аль но го ка пі та лу та прак ти ка до вір -

1 Від транс фор ма ції — до су спіль ства для всіх: Ре гіо наль на до по відь ПРО ОН про люд ський роз ви ток за 2011 рік. — С. 39.
2 Гріш но ва О. А. Со ці аль ний ка пі тал: сут ність, зна чен ня, взає мо зв’язок з ін ши ми фор ма ми ка пі та лу / О. А. Гріш но ва, Н. А. По ли в’яна

// Ук раї на: ас пек ти пра ці. — 2009. — №5. — C. 19–24.
3 Там само.

До ві ра як фун да мен таль на за са да
фор му ван ня со ці аль но го ка пі та лу

ор га ні за ції
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При кар пат ський на ціо наль ний уні вер си тет ім. В. Сте фа ни ка
Стат тя при свя че на до слі джен ню фе но ме ну до ві ри як ос но ви трі ади ін ди ка то рів со ці аль но го ка пі та лу і, від по -

від но, як йо го фун да мен таль ної за са ди, тео ре тич ним ас пек там та прак ти ці фор му ван ня до вір чих від но син як но -
віт ньо го ре сур су еко но міч но го роз вит ку.

Ста тья по свя ще на ис сле до ва нию фе но ме на до ве рия как ос но вы три ады ин ди ка то ров со ци аль но го ка пи та ла и,
со от вет ствен но, как его фун да мен таль ной ос но вы, тео ре ти че ским ос но вам и прак ти ке фор ми ро ва ния до ве ри -
тель ных от но ше ний как но вей ше го ре сур са эко но ми че ско го раз ви тия.

The article is dedicated to investigations of the phenomenon of trust as the basis of the triad of the social capital indi-
cators and, respectively, as its fundamental basis, also theoretical foundations and practice of trusting relationships for-
mation as the newest resource for economic development.

Клю чо ва сло ва: до ві ра, со ці аль ний ка пі тал, взає мо дія в ор га ні за ції.



z ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 2, 2013

49

4 Ко зы ре ва П. М. Меж лич ност ное до ве рие в кон тек сте фор ми ро ва ния со ци аль но го ка пи та ла // Со цио ло ги че ские ис сле до ва ния. —
2009. — №1. — C. 43–54.

5 Фу ку яма Ф. До ве рие: со ци аль ные доб ро де те ли и путь к про цве та нию:пер с англ. / Ф. Фу ку яма. — М. : АСТ: АСТ МОС КВА, 2008. — С. 53.
6 Фу ку яма Ф. Что та кое со ци аль ный ка пи тал. Лек ция [Елек трон ний ре сур с] / Ф. Фу ку яма // Га зе та «День». — №177. — 2006. — Ре -

жим до сту пу: http://www.day.kiev.ua/170573.
7 Там само.
8 Фу ку яма Ф. До ве рие: со ци аль ные доб ро де те ли и путь к про цве та нию: пер с англ. / Ф. Фу ку яма. — М. : АСТ: АСТ МОС КВА, 2008. — C. 29.
9 Там само. — C. 571.
10 Там само. — C. 51.
11 Фу ку яма Ф. Что та кое со ци аль ный ка пи тал. Лек ция [Елек трон ний ре сур с] / Ф. Фу ку яма // Га зе та «День». — №177. — 2006. — Ре -

жим до сту пу: http://www.day.kiev.ua/170573.
12 Фу ку яма Ф. До ве рие: со ци аль ные доб ро де те ли и путь к про цве та нию: пер с англ. / Ф. Фу ку яма. — М. : АСТ: АСТ МОС КВА, 2008. — C. 26.
13 Там само. — C. 55.

чих від но син на під при єм ствах сфе ри по слуг, по при
свою ак ту аль ність, за ли шаю ть ся ду же ма ло до слі дже -
ни ми у віт чиз ня ній на уці.

То му ме тою цьо го до слі джен ня є ви вчен ня до ві ри
як ос но ви трі ади ін ди ка то рів со ці аль но го ка пі та лу і
як фун да мен таль ної за са ди йо го фор му ван ня, іден ти -
фі ка ція її ор га ні за цій но го по тен ці алу, ви яв лен ня ме -
ха ніз мів роз вит ку до вір чих від но син як но віт ньо го
ре сур су еко но міч но го по сту пу.

Ре зуль та ти до слі джен ня. «До ві ра є ос нов ним ін -
ди ка то ром со ці аль но го ка пі та лу, ме ха нізм ви ник нен -
ня і роз вит ку до ві ри роз гля да єть ся як про цес фор му -
ван ня со ці аль но го ка пі та лу»4. На дум ку Ф. Фу ку ями,
най більш діє ві ор га ні за ції ма ють за ос но ву «ко лек тив,
об’ єд на ний спіль ни ми етич ни ми цін нос тя ми. Чле нам
та ких ко лек ти вів не по тріб на до клад на кон трак -
тно�пра во ва рег ла мен та ція їх від но син, то му що іс ну -
ючий між ни ми мо раль ний кон сен сус є ба зи сом їх
вза єм ної до ві ри»5.

На віть за на яв но сті пев них ор га ні за цій них та пра -
во вих струк тур, які по кли ка ні об’ єд ну ва ти і від тво рю -
ва ти умо ви для фор му ван ня та ефек тив но го функ ціо -
ну ван ня со ці аль них зв’яз ків, клю чо вим ком по нен том
ро зу мін ня со ці аль но го ка пі та лу до слід ни ки ви зна ють
до ві ру влас не як «про дукт со ці аль но го ка пі та лу»6. На
на шу дум ку, до ві ру не об хід но роз гля да ти, з од но го
бо ку — як про дукт, а з ін шо го — як го лов ну озна ку на -
яв но сті со ці аль но го ка пі та лу, а та кож як йо го ос нов ну
фор му.

До слі джен ня фе но ме ну до ві ри (кон цеп ту до ві ри)
на бу ло за раз муль ти дис цип лі нар но го ста ту су. Мож на
ствер джу ва ти, що ви вчен ня всіх рів нів люд ської взає -
мо дії від гло баль но го та між дер жав но го до мік ро еко -
но міч но го та осо бис ті сно го, на бу ло но во го гу ма ніс -
тич но го зміс ту та спря му ван ня са ме за вдя ки то му, що
в ос но ву по бу до ви ана лі тич них мо де лей бу ло по кла -
де но кон цепт до ві ри. «Зрос тан ня ро лі до ві ри в сис те -
мі еко но міч них від но син не є ви пад ко вим. Во но має
своє ко рін ня в ци ві лі за цій них про це сах. Фе но мен до -
ві ри ви сту пає ка та лі за то ром кон цеп ту алі за ції со ці -
аль но го ка пі та лу як за галь но на уко во го яви ща, яке ви -
зна ча ють клю чо вим в со ціо ло гіч них, фі ло соф ських,
по лі то ло гіч них до слі джен нях»7.

Ана лі тич на мо дель, яку роз ро бив Ф. Фу ку яма, до -
слі джу ючи фе но мен до ві ри, вио крем лює в її ро зу мін -

ні осо бли ву, ви нятково но віт ню бу дів ни чу роль що до
мож ли вос тей про цві тан ня окре мих ор га ні за цій, гро -
мад, спів то ва риств та дер жав в ці ло му. «За кон, до го -
вір, еко но міч на до ціль ність є не об хід ним, але аж ні як
не до стат нім ба зи сом ста біль но сті та доб ро бу ту в по -
стін дус трі аль ні ча си — на го ло шує Ф. Фу ку яма, — во -
ни по вин ні спи ра ти ся на та кі ре чі, як взає мо дія, мо -
раль ні зо бов’ язан ня, від по ві даль ність пе ред су спіль -
ством і до ві ру, які, в свою чер гу, жи вуть тра ди цією, а
не ра ціо наль ним роз ра хун ком»8.

До ві ра не є ре зуль та том ра фі но ва но го ра ціо на ліз -
му, її ви то ки при хо ва ні і дже ре ла фор му ван ня не зав -
жди оче вид ні, але са ме на яв ність цих дже рел ро бить
ра ціо на лізм до вер ше ним. «До ві ра не є на слід ком ра -
ціо наль но го роз ра хун ку, во на ви ни кає з та ких дже -
рел, як ре лі гія та етич ні на вич ки»9. Свою ана лі тич ну
мо дель Ф. Фу ку яма бу дує на до слі джен ні іс то рич них,
куль тур них, ет ніч них осо бли вос тей фор му ван ня тра -
ди цій них гос по дар ських укла дів, сі мей них та по бу то -
вих тра ди ці ях, які вко рі не ні в прак ти ці люд ської взає -
мо дії і є ви зна чаль ни ми у фор му ван ні від но син до ві -
ри. «Ос кіль ки об’ єд нан ня лю дей за ле жить від до ві ри
між ни ми, а до ві ра, в свою чер гу, обу мов ле на іс ну -
ючою куль ту рою, не об хід но зро би ти вис но вок, що в
різ них куль ту рах доб ро віль ні спів то ва ри ства бу дуть
роз ви ва ти ся різ ною мі рою»10.

Клю чем до ро зу мін ня мі сії до ві ри в сис те мі со ці -
аль но го ка пі та лу як еко но міч но го ре сур су є дум ка
Ф. Фу ку ями про те, що «мож ли вість не фор маль но го
спів ро біт ниц тва має ве ли кий сенс для еко но мі ки, по -
лі ти ки і су спіль ства в ці ло му — це сут тє во зни жує рі -
вень так зва них опе ра цій них ви дат ків»11. Твер джен ня
Ф. Фу ку ями про те, що «ре зуль та том спіль них норм і
цін нос тей стає вза єм на до ві ра, у якої є своя не ма ла і
до сить кон крет на еко но міч на ве ли чи на»12, ба зує ть ся
на до слі джен ні чис ле них ді ючих еко но міч них прак -
тик як в ме жах ці ло го су спіль но го гос по дар ства, так і
на окре мих під при єм ствах. Від по від но, «не до ві ра,
роз пов сю дже на в су спіль стві, на кла дає на йо го еко но -
міч ну ді яль ність щось по діб не до дат ко во му ми ту, яке
су спіль ствам з ви со ким рів нем до ві ри пла ти ти не до -
во дить ся»13.

Щоб зро зу мі ти, яким чи ном фор мую ть ся від но си ни
до ві ри на рів ні ор га ні за ції, важ ли во, на дум ку Ф. Фу -
ку ями, «зро зу мі ти склад ну при ро ду взає мо звяз ку між
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до ві рою і фор маль ни ми пра ви ла ми»14. Цей взає мо -
зв’язок Ф. Фу ку яма фор му лює як за ко но мір ність:
«Між пра ви ла ми і до ві рою іс нує зви чай на обер не на
за леж ність: чим біль ше лю дям по тріб ні пра ви ла, тим
мень ше во ни до ві ря ють один од но му, і нав па ки»15.

Взає мо дія в ор га ні за ції є не об хід ною пе ред умо вою
що ден ної ви роб ни чої ді яль но сті, то му го лов ною проб -
ле мою ор га ні за ції є ви зна чен ня пер шо ос но ви по бу до ви
її со ці аль но�тру до вих від но син і мо ти ва ції пер со на лу.
Еко но міч на тео рія, ви су нув ши кіль ка сто літь то му ідею
«homo economicus», га ран ту ва ла за без пез пе чен ня зміс -
ту цих від но син — еко но міч ний ін те рес. Транс фор му -
ючись в різ ні фор ми, ра ціо на лізм про дов жує ви зна ва -
тись го лов ною ру шій ною си лою і мо ти ва то ром ефек -
тив ної ді яль но сті на всіх рів нях еко но мі ки. Ра зом з тим,
су час ність по ста ви ла під сум нів аб со лют ну від да ність
лю ди ни ви нят ко во еко но міч ним ін те ре сам та ці лям.

Шлях до цьо го вис нов ку до слід ни ки про кла да ли
різ ни ми шля ха ми — фі ло со фія, со ціо ло гія, по лі то ло гія,
пси хо ло гія, еко но мі ка пра ці, ме не джмент, мар ке тинг
то що, до слі джу ва ли різ ні ас пек ти ос нов люд ської взає -
мо дії та сфор му ва ли спіль ний вис но вок: лю ди на не мо -
же ке ру ва ти ся у сво їй по всяк ден ній ді яль но сті ви нят -
ко во еко но міч ни ми ін те ре са ми — во ни да ле ко не зав -
жди об’ єд ну ють, швид ше роз’ єд ну ють. «Су спіль ство
ви яв ляє ть ся роз ко ло тим при ват ни ми та кор по ра тив -
ни ми ін те ре са ми, вза єм ною не до ві рою, ко ли дер жа ва
не до ві ряє біз не су, який, в свою чер гу, не до ві ряє дер -
жа ві, а гро ма дя ни не до ві ря ють ні тим, ні ін шим»16.

При на гід но еко но міч на прак ти ка при муд ри ла ся ви -
ко рис та ти цей по тен ці ал роз’ єд нан ня у ви гля ді внут рі -
ор га ні за цій ної кон ку рен ції. Ефек тив ність її ви ко рис -
тан ня як ос но ви фор му ван ня со ці аль но�тру до вих від -
но син да ла пев ні по зи тив ні ре зуль та ти в ко рот ких пе -
ріо дах, але, як дов го тер мі но вий фак тор, во на по слаб -
лю ва ла ор га ні за цію пе ред зов ніш ні ми кон ку рен та ми.

До ві ра як ком по нент еко но міч ної взає мо дії стає об’ єк-
том ви вчен ня еко но міч ної на уки і в хо ді до слі джень
транс фор мує ть ся в су то еко но міч ну ка те го рію. Са ме
ін сти ту цій на еко но мі ка від кри ла ши ро кі об рії для до -
слі джен ня до ві ри як не від’ єм но го сут тє во го ком по нен -
ту люд ської ді яль но сті як в ме жах рин ко вих від но син,
так і в най шир шо му її ро зу мін ні. Сім’я, дру зі, за хоп лен -
ня, гро ма да, міс це ро бо ти, ко ле ги, дер жав ні ор га ни, по -

лі ти ка, за со би ма со вої ін фор ма ції — все це і без ліч ін -
ших ас пек тів су час но го жит тя лю ди ни на бу ває ре аль -
но го зміс ту тіль ки то ді, ко ли йо го плат фор мою, фун да -
мен таль ною за са дою стає до ві ра. Важ ко знай ти еко но -
міс та, со ціо ло га, по лі то ло га, які б уник ну ли ви сло ви ти
бо дай де кіль ка ду мок з при во ду впли ву до ві ри на ті
сфе ри люд ської ді яль но сті, які є об’ єк том їх ви вчен ня.
В ре зуль та ті бу ло сфор мо ва но вис но вок про те, що до -
ві ра ви сту пає мо гут ньою об’ єд ну ючою си лою, здат ною
ство ри ти уні каль ні не ма те рі аль ні ре сур си для роз вит -
ку у фор мі со ці аль но го ка пі та лу.

За ви зна чен ням Р. Пат на ма, са ме до ві ра сприяє спів -
пра ці. «Чим ви щий рі вень до ві ри у спіль но ті, тим біль -
ша ймо вір ність спів пра ці. А спів пра ця са ма вже по ро -
джує до ві ру»17. Р. Пат нам, ана лі зу ючи нор ми вза єм но -
сті, ви ді ляє два їх ти пи: зба лан со ва ну та ге не ра лі зо ва ну.
«Зба лан со ва на вза єм ність — це од но час ний об мін то ва -
ра ми ек ві ва лент ної вар то сті. ЇЇ при кла дом мо же бу ти
об мін свят ко ви ми по да рун ка ми се ред ко лег... Ге не ра лі -
зо ва на вза єм ність пе ред ба чає не пе ре рвні від но си ни об -
мі ну, що будь�якої кон крет ної ми ті є не ви на го ро дже ни -
ми або не зба лан со ва ни ми, про те во ни по в’яза ні зі вза -
єм ни ми спо ді ван ня ми, що в май бут ньо му во ни одер -
жать ви на го ро ду за ви ко на ну те пер по слу гу»18.

У су час ній на уко вій лі те ра ту рі сту пінь ви вчен ня
дже рел та фак то рів фор му ван ня до ві ри на — осо бис -
ті сно му мік ро�, ме зо� та мак ро рів нях від різ няє ть ся на
ко ристь оста ньо го19. То му важ ли вим є до слі джен ня
тео ре тич них та при клад них ас пек тів фор му ван ня від -
но син до ві ри са ме в ор га ні за ції, то му що, на дум ку до -
слід ни ків, тут фор мує ть ся «про дук тив ні»20 ха рак те -
рис ти ки до ві ри — між осо бис та до ві ра по в’яза на з ко -
лек тив ною взає мо дією і за без пе чує ін тег ро ва ну згур -
то ва ність та міц ність ді ло вих сто сун ків21.

До слі джен ня, які бу ли про ве де ні Ін сти ту том со ціо -
ло гії НАН Ук раї ни, свід чать, що по при за галь не па -
дін ня рів ня до ві ри та ви сна жен ня її дже рел в ук ра їн -
сько му су спіль стві, рі вень до ві ри ко ле гам має тен ден -
цію до зрос тан ня: пе ре важ но і пов ні стю до ві ря ли ко -
ле гам в 1994 р. — 37,5%, а в 2010 р. — 51,8%. Част ка
тих, хто пе ре важ но до ві ряє ко ле гам, зрос ла з 29,7%
(1994) до 44,7% (2010)22. Та ка по зи тив на тен ден ція
від кри ває мож ли во сті ви вчен ня дже рел до ві ри в ор га -
ні за ції та управ лін ня про це сом її роз вит ку.

14 Фу ку яма Ф. До ве рие: со ци аль ные доб ро де те ли и путь к про цве та нию: пер с англ. / Ф. Фу ку яма. — М. : АСТ: АСТ МОС КВА, 2008. —
C. 361.

15 Там само. — C. 364.
16 Туль чин ский Г. Л. От об ще ства не до ве рия к но вой кон со ли да ции // Фи ло соф ские на уки. — 2009. — №9. — С. 5–6.
17 Пат нам Р. Тра ди ції гро ма дян ської ак тив но сті в су час ній Іта лії: тво рен ня де мо кра тії / Р. Пат нам. — К. : «Ос но ви», 2001. — C. 208.
18 Пат нам Р. Тво рен ня де мо кра тії: Тра ди ції гро мад ської ак тив но сті в су час ній Іта лії / Р. Пат нам, Р. Лео нар ді, Р. На нет ті; Пер. з англ.

В. Ющен ко. — К. : «Ос но ви», — 2001. — С. 209–210.
19 Ко зы ре ва П. М. Меж лич ност ное до ве рие в кон тек сте фор ми ро ва ния со ци аль но го ка пи та ла / П. М. Ко зы ре ва // Со цио ло ги че ские ис -

сле до ва ния. — 2009. — №1. — C. 43–54.
20 Блом Р. Со ци аль ный ка пи тал до ве рия и ме не дже ри аль ные стра те гии / Р. Блом, Х. Ме лин, А. Сар но, И. Сар но // Мир Рос сии —

2005. — №2. — C. 126–159.
21 Миль нер Б. З. Тео рия ор га ни за ции / Б. З. Миль нер / 2�е изд. — М. : ИН ФРА�М. — 2000. — С. 97–99.
22 Во ро на В. Ук ра їн ське су спіль ство 1992–2010 рр. Со ціо ло гіч ний мо ні то ринг / за ред. В. Во ро ни, М. Шуль ги. — К. : Ін сти тут со ціо ло -

гії НАН Ук раї ни, 2010. — C. 510.
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Важ ли вим є ви зна чен ня зміс ту до ві ри як сис те ми
сто сун ків, які в ор га ні за ції бу дую ть ся як від по від но
до ор га ні за цій ної струк ту ри, так і від по від но до сис те -
ми не фор маль них від но син. На цій ос но ві мож на ви -
зна чи ти на пря ми фор му ван ня від но син до ві ри, які
по вин ні ста ти об’ єк том до слі джен ня, мо ні то рин гу та
управ лін ня в ор га ні за ції. Від но си ни до ві ри струк ту -
рую ть ся як внут ріш ні, до яких від но сять ся сто сун ки і,
від по від но, до ві ра між спів ро біт ни ка ми в ме жах під -
роз ді лів, між спів ро біт ни ка ми і ке рів ни ка ми під роз ді -
лів, між під роз ді ла ми ор га ні за ції, які по в’яза ні тех но -
ло гіч ни ми про це са ми, між ке рів ни ка ми під роз ді лів,
між ви щим ке рів ниц твом та пер со на лом в ці ло му та
між ви щим ке рів ниц твом та ке рів ни ка ми під роз ді лів.

На ступ ним ком по нен том струк ту ри до вір чих від но -
син вар то ви ді ли ти рин ко ві від но си ни, які сто сую ть ся
різ но ма ніт них форм при сут но сті ор га ні за ції на рин ку
то ва рів і по слуг і, від по від но, вклю ча ють від но си ни між
спів ро біт ни ка ми і клі єн та ми, між спів ро біт ни ка ми і по -
стій ни ми клі єн та ми, між спів ро біт ни ка ми і по тен цій ни -
ми клі єн та ми, між ке рів ни ка ми під роз ді лів і клі єн та ми,
між ви щим ке рів ниц твом і парт не ра ми (пос та чаль ни ка -
ми та фір ма ми�спо жи ва ча ми) та між ви щим ке рів ниц -
твом і ке рів ни ка ми кон ку ру ючих фірм. У прак ти ці ко -
мер цій ної ді яль но сті ці до вір чі сто сун ки про яв ляю ть ся
в до ві рі до фір ми в ці ло му, до її тор го вої мар ки, до про -
фе сій ної ком пе тен ції то що і ви яв ляю ть ся на рів ні від но -
син з міс це вою гро ма дою, з ор га ні за ці ями, які пра цю ють
на міс це во му рин ку, та дер жав ни ми струк ту ра ми.

Сприй нят тя до ві ри як осо бли вої ха рак те рис ти ки
ді ло вих сто сун ків вклю чає ком по нент очі ку ван ня,
який ви сту пає в ро лі «кре ди ту до ві ри». У ньо му за -
кла де но ба ланс очі ку ва них ри зи ків і до ві ри: клі єнт,
звер та ючись до сфе ри по слуг, парт не ри, укла да ючи кон -
тракт, пра ців ни ки і ро бо то дів ці — всі во ни ри зи ку ють
до пев ної мі ри і, від по від но, спо ді ваю ть ся на успіш -
ність ді ло вих сто сун ків, асо ці юючи на дію з ре алі за -
цією влас них спо ді вань. Від по від но ті, від ко го за ле -
жить ре алі за ція спо ді вань клі єн тів та парт не рів —
пер со нал фір ми — ви ко ну ють свої обо в’яз ки та ре алі -
зу ють спо ді ван ня клі єн тів та парт не рів і од но час но
роб лять свій вне сок в еко но міч ний ус піх фір ми.

Кож но го з них мож на оці ни ти з по гля ду то го, на скіль -
ки пов ною бу ла йо го са мо від да ча в спів пра ці зі спів ро біт -
ни ка ми, ме не дже ра ми, клі єн та ми, парт не ра ми. Чим ви -
ще бу ла са мо від да ча, тим біль шої до ві ри за слу го вує ко -
жен учас ник взає мо дії. Та ким чи ном до ві ра до спів ро біт -
ни ка про пор цій на йо го са мо від да чі в про це сі взає мо дії.
Від но си ни до ві ри в ор га ні за ції фор мую ть ся і, від по від -
но, про яв ляю ть ся на трьох рів нях. Ба зо вий рі вень пе ред -
ба чає фор му ван ня за сад со ці аль но�тру до вих від но син і
мо ти ва ції пер со на лу в ос нов них рег ла мен ту ючих до ку -
мен тах — ста ту ті, пра ви лах внут ріш ньо го роз по ряд ку, пе -

ре лі ку функ ціо наль них обо в’яз ків, то що, які ви зна ча ють
фун да мен таль ні орі єн ти ри ді яль но сті ор га ні за ції.

Для ор га ні за цій, які пра цю ють на рин ку по слуг, зов -
ніш ні про яви до ві ри в ді ло вих сто сун ках ві ді гра ють
над зви чай но важ ли ву роль. То му пер шо чер го вим є
вер баль но�ві зу аль ний рі вень — ор га ні за ція та оформ -
лен ня ін тер’ єру при мі щень та ро бо чих місць, різ но ма -
ніт ні про яви ді ло вої взає мо дії пер со на лу — йо го зов -
ніш ній ви гляд, мо ва, то наль ність та емо цій ний рі вень
спіл ку ван ня то що. Без по се ред нім є вплив за галь но го
кон тек сту до вір чих від но син, який знач ною мі рою
фор мує ть ся на ла тент но му рів ні: іс ну ван ня до ві -
ри–не до ві ри в ді ло вих від но си нах ви зна чає ть ся осо -
бис ти ми від чут тя ми і ви яви ти ре аль ний стан від но -
син до ві ри між спів ро біт ни ка ми ор га ні за ції є склад -
ним управ лін ським зав дан ням.

Ви рі ши ти це зав дан ня мож ли во різ ни ми спо со ба -
ми. Го лов ну роль по сі дає ці ле спря мо ва не сис те ма тич -
не на вчан ня пер со на лу і до сяг нен ня пев но го рів ня йо -
го про фе сій но го та емо цій но го ви шко лу. Важ ли ва та -
кож роз роб ка й ре алі за ція спе ці аль них про ек тів, ме -
тою яких є фор му ван ня вза єм ної до ві ри.

На при клад, фір мою «На дія» (м. Іва но�Фран -
ківськ) ре алі зує ть ся про ект «Пат рі от фір ми», ос но -
вою яко го є ви знан ня взає мо обу мов ле но сті ді ло вої
успіш но сті фір ми і осо бис то го успі ху спів ро біт ни ків.
Са мо від да на пра ця пер со на лу є за по ру кою ко мер цій -
но го успі ху фір ми, який без по се ред ньо і адек ват но
впли ває на рі вень оцін ки ро бо ти кож но го окре мо го
спів ро біт ни ка. Від кри тість, до ступ ність і си мет рич -
ність одер жан ня пер со на лом від по від ної ін фор ма ції
про взає мо зв’язок між осо бис ти ми зу сил ля ми кож но -
го спів ро біт ни ка та одер жа ною ви на го ро дою сприяє
фор му ван ню від но син до ві ри на всіх рів нях ор га ні за -
ції23. До ціль ним є та кож ви вчен ня ста ну від но син до -
ві ри шля хом про ве ден ня від по від них опи ту вань пер -
со на лу, що ви ма гає роз роб ки кон цеп ту аль них за сад
про ве ден ня, об роб ки та на ступ но го ви ко рис тан ня
одер жа них ре зуль та тів в управ лін ській прак ти ці.

Вис нов ки. Як по ка за ло до слі джен ня, роль та міс це
до ві ри у фор му ван ні со ці аль но го ка пі та лу ор га ні за цій,
а, от же, і в роз вит ку со ці аль но�тру до вих від но син, на бу -
ває де да лі біль шо го зна чен ня. Фе но мен до ві ри ви сту -
пає ка та лі за то ром під ви щен ня ефек тив но сті ді яль но сті
ор га ні за ції, то му тео ре тич не ви вчен ня цьо го яви ща са -
ме в еко но міч но му ра кур сі від кри ває шля хи до вдос ко -
на лен ня прак ти ки фор му ван ня со ці аль но�тру до вих від -
но син в ор га ні за ції. Роз роб ка та вті лен ня в прак ти ку ці -
ле спря мо ва них про ек тів з роз вит ку до вір чих від но син в
ор га ні за ції здат ні по зи тив но впли ну ти не тіль ки на рі -
вень до ві ри у внут ріш ніх від но си нах, але й під ви щи ти
су спіль ну до ві ру до ор га ні за ції, що осо бли во важ ли во
для сфе ри по слуг.

23 Бой ко М. WOW — эф фект! Роль мар ке тин га в жиз не де ятель но сти рес то ра нов при гос ти ни це / М. Бой ко // Оте льер&рес то ра тор. —
2012 — №2. — С. 23–24.


